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      КОМУНІКАЦІЯ 

 

Комунікація зі здобувачами буде здійснюватися аудиторно (очно). 

Під час дистанційного навчання комунікація здійснюється через платформу Microsoft 

Teams, а також через листування електронною поштою, месенджери Telegram та Viber (через 

створені у Telegram та Viber групи для кожної групи, окремо через старосту групи). 

 

АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Предмет вивчення дисципліни – зміни в організмі хворого під впливом лікарських 

засобів (фармакодинаміка), а також їх перетворення в організмі (фармакокінетика); 

закономірності між хімічною будовою, фізико-хімічними властивостями і фармакологічною 

дією лікарських засобів; застосування лікарських засобів для лікування і профілактики 

захворювань у хворих стоматологічного профілю і супутніх захворювань. 

Мета дисципліни: підготовка спеціалістів, які володіють достатнім обсягом 

теоретичних знань та практичних навичок для проведення максимально раціональної 

лікарської терапії у конкретного хворого, володіють методологією вибору найбільш 

ефективних та безпечних лікарських засобів, а також їх комбінацій, враховуючи 

індивідуальні особливості організму, перебіг та форму захворювання, наявність супутньої 

патології, на основі даних доказової медицини.  

Завдання дисципліни: надання здобувачам освіти теоретичних знань щодо визначення 

групової належності лікарських засобів, їх фармакокінетики, фармакодинаміки, проявів 

можливих побічних реакцій, симптомів передозування, заходів, що запобігають виникненню 

та сприяють усуненню небажаних реакцій, головних показань до призначення і взаємодії з 

іншими лікарськими засобами та набуття практичних навичок, зокрема надання необхідної 

стандартної фармакотерапевтичної допомоги при найпоширеніших ургентних станах. 
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Очікувані результати:  

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен:  

Знати: 

 - Основні шляхи фармакологічної корекції захворювань, порушень функції органів та 

систем. 

- Номенклатуру та класифікації лікарських засобів. 

- Фармакологічну та фармакотерапевтичну характеристику основних груп лікарських 

засобів. 

- Показання та протипоказання до застосування лікарських засобів 

- Прояви можливих побічних реакцій лікарських засобів, симптоми передозування 

сильнодіючими та отруйними лікарськими засобами, методи їх попередження та принципи 

лікування. 

 

Вміти: 

 - Виписувати та аналізувати рецепти на лікарські препарати у різних лікарських 

формах відповідно до сучасного законодавства України. 

- Визначати групову належність лікарських засобів згідно сучасних класифікацій; 

- Надавати фармакологічну та фармакотерапевтичну характеристику лікарським 

засобам, логічно пов’язувати механізм дії з фармакодинамікою, фармакодинаміку з 

показаннями, а побічні ефекти з протипоказаннями до їх застосування; 

- Розраховувати разову дозу лікарського засобу в залежності від віку, маси тіла або 

площі поверхні тіла пацієнта; 

- Визначати в залежності від особливостей фармакокінетики лікарських засобів 

кратність прийому лікарського засобу, його добову, курсову дози у пацієнтів різного віку 

відповідно до супутніх захворювань та застосування інших лікарських препаратів; 

- Обґрунтовувати адекватну лікарську форму відповідно до шляхів введення  

- Прогнозувати наслідки взаємодії лікарських засобів при їх комбінованому введенні, 

лікарських засобів та компонентів їжі, лікарських засобів та алкоголю; 

- Оцінювати співвідношення користь/ризик при застосування лікарських засобів; 

- Виносити судження про можливість виникнення побічних реакцій лікарських засобів 

з метою їх запобігання; 

- Визначати прояви можливих побічних реакцій лікарських засобів, симптоми 

передозування сильнодіючими та отруйними лікарськими засобами, методи їх попередження 

та принципи лікування; 

- Створювати алгоритм допомоги пацієнтам при гострому отруєнні лікарськими 

засобами із застосуванням антидотів у кожному конкретному випадку;  

- Проводити аналіз фармакологічної інформації у сучасних довідниках, наукових та 

фахових періодичних виданнях; 

- Надавати порівняльну характеристику лікарським засобам за показниками 

ефективності, безпеки, механізму дії, показанням до застосування тощо; 

- Надавати раціональну фармакотерапевтичну допомогу при найпоширеніших 

ургентних станах, що зустрічаються в стоматології. 

 

 

ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Форми і методи навчання: 

Дисципліна буде викладатися у формі практичних занять; організації самостійної 
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роботи здобувача. 

Методи навчання. 

Практичні заняття: словесні методи: бесіда, пояснення, дискусія, обговорення 

проблемних ситуацій; наочні методи: ілюстрація (у тому числі мультимедійні презентації); 

практичні методи: виконання тестових завдань, вирішення ситуаційних завдань. 

Самостійна робота: робота з рекомендованою основною та додатковою літературою, 

з електронними інформаційними ресурсами, підготовка до практичних занять; самостійне 

виконання індивідуального завдання, підготовка доповіді та презентації для захисту 

індивідуального завдання. 

 

Зміст навчальної дисципліни 
 

 Тема 1.  Предмет, задачі клінічної фармакології. Клінічна фармакодинаміка, 

фармакокінетика лікарських засобів. Взаємодія лікарських засобів: визначення, види, 

особливості в стоматологічній практиці. Побічна дія лікарських засобів: профілактика 

і лікування. Предмет, задачі, цілі вивчення клінічної фармакології. Основні поняття 

дисципліни. Алгоритм вибору ЛЗ конкретному хворому. Основні принципи 

фармакодинаміки, фармакокінетики, фармакотоксикодинаміки ЛЗ. Поняття про взаємодію 

ЛЗ, види, класифікація. Класифікація побічних ефектів. Поняття про поліпрагмазію. Система 

фармакологічного нагляду за безпекою застосування ліків в світі і в Україні. Методи 

контролю ефективності та безпеки застосування ЛЗ.  

Тема 2. Клініко-фармакологічна характеристика антиангінальних та 

антиішемічних  лікарських засобів. Клініко-фармакологічна характеристика 

лікарських засобів, що впливають на судинний тонус (антигіпертензивні та 

гіпертензивні). Етіопатогенетичні принципи лікування ішемічної хвороби серця. 

Класифікація антиангінальних ЛЗ. Особливості вибору та поєднаного застосування 

препаратів (органічних нітратів, бета-адреноблокаторів, блокаторів кальцієвих каналів, 

сиднонімінів). Методи оцінки ефективності та безпеки застосування. Принципи лікування 

гіпертонічної хвороби та симптоматичних гіпертензій. Класифікація антигіпертензивних ЛЗ. 

Обгрунтування вибору препарату в залежності від стадії та ступеню артеріальної гіпертензії 

та типу гемодинаміки. Характеристика препаратів першої та другої лінії. Принципи 

лікування гіпертензивних кризів. Етіопатогенетичні принципи лікування артеріальної 

гіпотензії. Класифікація гіпертензивних ЛЗ. Порівняльна характеристика ЛЗ, вибір 

препаратів та дозовий режим. Оцінка ефективності та безпеки застосування. 

Тема 3. Клініко-фармакологічна характеристика антибактеріальних лікарських 

засобів та антисептиків. Принципи сучасної антибактеріальної терапії. Класифікація 

антибіотиків та інших протимікробних ЛЗ. Роль антибіотиків та інших хіміотерапевтичних 

препаратів при інфекційних та гнійно-запальних захворюваннях. Вибір антибактеріальних 

засобів у відповідності з чутливістю мікроорганізмів і локалізацією процесу, важкістю 

захворювання. Побічні ефекти і протипоказання до антибактеріальної терапії. Вибір 

протимікробного ЛЗ в залежності від фармакокінетики. Вікові особливості антибактеріальної 

терапії. Антибіотикорезистентність та шляхи її подолання. 

Тема 4. Клініко-фармакологічна характеристика протизапальних лікарських 

засобів (нестероїдні та стероїдні). Клініко-фармакологічна характеристика лікарських 

засобів для загальної та місцевої анестезії. Сучасні уявлення про патологічну фізіологію та 

патологічну анатомію запалення. Класифікація нестероїдних протизапальних ЛЗ. Сучасні 

уявлення про механізм дії. Побічні ефекти, їх профілактика та лікування. Клініко-

фармакологічна класифікація глюкокортикостероїдів. Схеми призначення 

глюкокортикостероїдів. Побічна дія, методи контролю ефективності та безпеки застосування 
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стероїдних протизапальних ЛЗ. Поняття про наркоз та анестезію. Основні біохімічні, 

фізіологічні та патофізіологічні принципи застосування анестетиків.  

Тема 5. Клініко-фармакологічна характеристика лікарських засобів, що 

впливають на згортання крові (фібринолітики, антикоагулянти, антиагреганти, 

коагулянти) та ліпідний обмін (гіполіпідемічні засоби, препарати метаболічного типу 

дії). Види порушень гемостазу. Фармакокінетика, фармакодинаміка основних груп ЛЗ, які 

пригнічують та стимулюють систему гемостазу. Класифікація про- та антикоагулянтів.  

Етіопатогенетичні принципи лікування атеросклерозу. Класифікація гіполіпідемічних 

ЛЗ. Обгрунтування вибору препарату в залежності від класу дисліпідемії.  

Тема 6. Клініко-фармакологічна характеристика серцевих глікозидів та 

неглікозидних позитивних інотропних лікарських засобів, антиаритмічних лікарських 

засобів. Етіологія та патогенез гострої та хронічної серцевої недостатності. Сучасні 

принципи лікування гострої та хронічної серцевої недостатності. Фармакокінетика та 

фармакодинаміка основних представників серцевих глікозидів. Роль Неглікозидні та 

синтетичні кардіотонічні ЛЗ. Електрофізіологічні механізми різноманітних порушень ритму 

серця та провідності. Класифікація антиаритмічних ЛЗ. Порівняльна характеристика окремих 

фармакологічних груп. Оцінка ефективності та безпеки застосування.     

Тема 7. Клініко-фармакологічна характеристика лікарських засобів, що 

впливають на бронхіальну прохідність. Сучасні уявлення про етіологію та патогенез 

синдрому бронхіальної обструкції. Класифікація ЛЗ, що впливають на бронхіальну 

прохідність. Терапевтична ефективність бета-2-агоністів, М-холіноблокаторів, 

метилксантинів. Вибір бронхолітичних ЛЗ для зняття нападу бронхіальної астми.  

Тема 8. Клінічна фармакологія протиалергічних лікарських засобів та 

препаратів, які пригнічують та стимулюють імунітет. Поняття про алергію. Види 

алергійних ускладнень. Класифікація протиалергійних засобів: антигістамінні, стабілізатори 

мембран опасистих клітин, препарати, що знижують проникливість судин. Фармакологічні 

ефекти, принципи дозування. Поняття про імунітет. Класифікація ЛЗ, які впливають на 

імунну відповідь та захист організму.  

Тема 9. Клінічна фармакологія лікарських засобів, які впливають на стан ЦНС. 

Класифікація лікарських засобів, що впливають на функції ЦНС. Препарати, які 

стимулюють та пригнічують функцію ЦНС. Особливості клінічного застосування. Дозовий 

режим. Методи контролю ефективності та безпеки їх застосування. 

Тема 10. Клініко-фармакологічна характеристика лікарських засобів, що 

впливають на  функції шлунково-кишкового тракту, гепатобіліарної системи та 

підшлункової залози.  Визначення принципів фармакотерапії виразкової хвороби шлунка і 

дванадцятипалої кишки, гастритів, колітів, синдрому подразненої кишки, 

гастроезофагеальної рефлюксної хвороби. Значення препаратів, що впливають на секреторну 

функцію шлунка (інгібітори протонної помпи, Н2-гістаміноблокатори, М-холіноблокатори; 

стимулюючі секреторну фунцію). Антихелікобактерна терапія (препарати, дози, тривалість). 

Гастроцитопротектори. Сучасні принципи профілактики та лікування кишкового 

дисбактеріозу. Сучасні принципи лікування гострих та хронічних холециститів, гепатитів, 

панкреатитів. Обгрунтування вибору та характеристика препаратів з ферментними та 

антиферментними властивостями. Методи контролю ефективності та безпечності 

застосування ЛЗ. 

Тема 11. Клініко-фармакологічна характеристика ЛЗ, які застосовуються для 

лікування захворювань залоз внутрішньої секреції. Сучасні принципи та підходи до 

лікування захворювань щитоподібної залози, гіпофізу, гіпоталамусу, надниркових залоз. 

Вибір і контроль ефективності та безпеки застосування відповідних ЛЗ. 

Цукровий діабет: класифікація, патогенез, сучасні принципи фармакотерапії та 

фармакологія ЛЗ. 
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Тема 12. Підготовка, написання, заповнення та захист «Протоколу дослідження 

фармакодинаміки ЛЗ». 

 

Перелік рекомендованої літератури: 

 Основна:   

1. Betram G Katzung Basic and Clinical Pharmacology, 14th Edition. - McGraw-Hill Medical, 

2018.- 1235 р. 

2. Фармакотерапія з фармакокінетикою: навч. посіб. для студентів вищ. навч. закл. / І.В. 

Кіреєв, О.О. Рябова, Н.В. Жаботинська та ін.; за ред. І.В. Кіреєва. – Харків: НФАУ: 

Золоті сторінки, 2019. – 384 с. 

3. Клінічна фармакологія: підручник / за ред. О.М.Б іловола. – Вінниця: Нова Книга, 

2021. – 544 с. 

4. Клінічна фармакологія невідкладних станів у практиці стоматолога: навч.посіб. / О.М.  

Біловол, Л.Р. Боброннікова, І.І. Вакалюк та ін.; за ред. О.М. Біловола. – К.: ВСВ 

«Медицина», 2018. – 296 с. 

 Додаткова: 

1.  Клінічна фармакологія: підручник / За ред. проф. М.І. Яблучанського, В.М. Савченка. –  

 Харків: ХНУ ім. В.Н. Каразіна, 2011. – 405 с. 

 

 

ОЦІНЮВАННЯ 

 

Форми і методи поточного контролю: усний (опитування), тестування, оцінювання 

виконання практичних вправ, оцінювання комунікативних навичок, розв’язання ситуаційних 

клінічних завдань, оцінювання активності на занятті та самостійної роботи студентів.   

 

Критерії поточного оцінювання на практичному занятті 

 

Оцінка Критерії оцінювання 

Відмінно «5» Здобувач вільно володіє матеріалом, приймає активну участь в 

обговоренні та вирішенні ситуаційної задачі, впевнено 

демонструє практичні навички під час виконання та інтерпретації 

практичної роботи з теми заняття,  висловлює свою думку з теми 

заняття.  

Добре «4» Здобувач добре володіє матеріалом, приймає участь в обговоренні 

та вирішенні ситуаційної задачі, демонструє практичні навички 

під час виконання практичної роботи з деякими помилками,  

висловлює свою думку з теми заняття.  

Задовільно «3» Здобувач недостатньо володіє матеріалом, невпевнено приймає 

участь в обговоренні та вирішенні ситуаційної задачі, з 

суттєвими помилками виконує практичну роботу.  

Незадовільно «2»  Здобувач не володіє матеріалом, не приймає участь в обговоренні 

та вирішенні ситуаційної задачі, не демонструє практичні 

навички під час виконання практичної роботи з теми заняття.  
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Форми і методи підсумкового контролю: залік. 

Залік, виставляється здобувачу, який виконав усі завдання робочої програми 

навчальної дисципліни, приймав активну участь у практичних заняттях, виконав 

індивідуальне завдання та має середню поточну оцінку не менше ніж 3,0 і не має академічної 

заборгованості. 

 

САМОСТІЙНА РОБОТА ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Самостійна робота з рекомендованою основною та додатковою літературою, з 

електронними інформаційними ресурсами, підготовка до практичних занять;  

Самостійне виконання індивідуального завдання, підготовка доповіді та презентації 

для захисту індивідуального завдання. 

 

ПОЛІТИКА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Політика щодо дедлайнів та перескладання: 

 Пропуски занять з неповажних причин відпрацьовуються за розкладом черговому 

викладачу. 

 Пропуски з поважних причин відпрацьовуються за індивідуальним графіком з дозволу 

деканату.  
 Перескладання незадовільної оцінки  проводиться  в дні консультацій і відпрацювань; 

при дистанційному навчанні – в терміни, визначені й узгоджені з викладачем.  

Політика щодо академічної доброчесності:  

Обов'язковим є дотримання академічної доброчесності здобувачами, а саме: 

 самостійне виконання всіх видів робіт, завдань, форм контролю, передбачених робочою 

програмою даної навчальної дисципліни; 

 посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, 

відомостей;  

 дотримання норм законодавства про авторське право i суміжні права; 

 надання достовірної інформації про результати власної навчальної (наукової) діяльності, 

використані методики досліджень і джерела інформації. 

Неприйнятними у навчальній діяльності для учасників освітнього процесу є: 

 використання родинних або службових зв’язків для отримання позитивної або вищої 

оцінки під час здійснення будь-якої форми контролю результатів навчання або переваг у 

науковій роботі; 

 використання під час контрольних заходів заборонених допоміжних матеріалів або 

технічних засобів (шпаргалок, конспектів, мікро-навушників, телефонів, смартфонів, 

планшетів тощо); 

 проходження процедур контролю результатів навчання підставними особами. 

За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти можуть бути притягнені до 

такої академічної відповідальності:  

 зниження результатів оцінювання контрольної роботи, оцінки на занятті, заліку тощо; 

 повторне проходження оцінювання (контрольної роботи, заліку тощо);  

 призначення додаткових контрольних заходів (додаткові індивідуальні завдання, 

контрольні роботи, тести тощо); 

 проведення додаткової перевірки інших робіт авторства порушника. 

Політика щодо відвідування та запізнень: 

Відвідування всіх видів авдиторних занять (лекцій, практичних занять) є 

обов’язковим. 
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Форма одягу: медичний халат, який повністю закриває верхній одяг, або лікарська 

піжама, шапочка, маска, змінне взуття. 

Обладнання: зошит, ручка, методичні вказівки, альбом. 

Стан здоров’я: здобувачі хворі на гострі інфекційні захворювання, у тому числі на 

респіраторні хвороби, до заняття не допускаються. 

Здобувач, який спізнився на заняття, може бути на ньому присутній, але якщо в 

журналі викладач поставив «нб», він повинен його відпрацювати у загальному порядку.  

Використання мобільних пристроїв:  

Мобільні пристрої можуть бути застосовані здобувачами з дозволу викладача, якщо 

вони потрібні для виконання завдання. 

Поведінка в аудиторії:  

Поведінка здобувачів та викладачів в аудиторіях має бути робочою та спокійною, 

суворо відповідати правилам, встановленим Положенням про академічну доброчесність та 

етику академічних взаємин в Одеському національному медичному університеті, у 

відповідності до Кодексу академічної етики та взаємин університетської спільноти 

Одеського національного медичного університету, Положенням про запобігання та 

виявлення академічного плагіату у науково-дослідній та освітній роботі здобувачів вищої 

освіти, науковців та викладачів Одеського національного медичного університету. 
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